

За последние несколько лет в Ханты-Мансийском автономном округе принят ряд основополагающих документов по направлениям образовательной политики округа, в том числе по развитию системы дошкольного образования: о региональном нормативе обеспеченности населения автономного округа дошкольными образовательными учреждениями, о компенсации части родительской платы за содержание детей в учреждениях дошкольного образования, о расширении услуг по предоставлению общедоступного дошкольного образования и развитию групп присмотра и ухода за детьми дошкольного возраста, программа о развитии образования Югры и другие, определившие основные инициативы и стратегические планы, направленные на повышение качества дошкольного образования.

В настоящее время в автономном округе действует около 440 дошкольных образовательных учреждений всех типов и видов. Более 73 тыс. детей в возрасте от 1 года до 7 лет охвачены услугами дошкольного образования, что составляет почти 60% от общего числа нуждающихся. Большая часть неохваченных дошкольным образованием – это дети до 3 лет. Доля детей от 3 до 6 лет, получающих услуги дошкольного образования, стабильна и составляет 79%. Этот показатель выше российского (68%).

Однако, число детей, нуждающихся в устройстве в дошкольные учреждения, по-прежнему, остается значительным. В целом по округу на получение места в детские сады зарегистрировано около 55 тыс. детей.

Этот показатель ежегодно увеличивается в связи с тем, что в очередь на получение места в детском саду ребенка ставят сразу же после его рождения.

С целью повышения доступности дошкольного образования за период 2006-2010 годов реализуются программы автономного округа: «Развитие материально-технической базы дошкольных учреждений Ханты-Мансийского автономного округа – Югры на период 2007-2010 годы», «Развитие материально-технической базы учреждений социальной сферы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры на период 2006-2012 годы», «Развитие образования Ханты-Мансийского автономного округа – Югры». В результате реализации трех программ за пять лет, включая 2011 год, планируется построить 60 детских садов на 11 265 мест. По программе развития материально-технической базы дошкольных учреждений Ханты-Мансийского автономного округа – Югры предусматривалось строительство 135 детских садов на 24 775 мест. Объем финансирования программы составлял 10 млрд. 68 млн. рублей.

В рамках реализации данных программ за 2006-2010 годы введен 31 новый объект дошкольного образования на 4 710 мест.

Продолжается строительство 29 детских садов на 6 555 мест, из которых в 2010 году планируется ввести еще 15 объектов на 2 970 мест.

На сегодняшний день объем финансирования в 2010 году из бюджета автономного округа, в рамках программы по развитию МТБ дошкольных учреждений, на завершение и новое строительство 29 детских садов (27 – завершение объектов, 2 – новое строительство) составляет свыше 1,2 млрд. рублей.

По состоянию на 01.08.10 общая сумма средств, выделенных с начала строительства данных объектов, составляет более 5,2 млрд. рублей, в том числе из окружного бюджета 4,4 млрд. рублей или 85% (полностью выполнены обязательства автономного округа по 27 объектам незавершенного строительства). Освоение средств составило 3,2 млрд. рублей или 61%.

Социальные эффекты за 2009 год

1. Созданы равные стартовые возможности детям от 5 до 7 лет при подготовке к школе - охвачены услугами дошкольного образования 96% детей данной возрастной категории (в 2008 году- 85%);
2. В 2009 году, несмотря на финансовый кризис, в системе дошкольного образования было введено 6 образовательных учреждений на 936 мест, из них:
 - детский сад на 80 мест, Белоярский район, с. Казым;
 - детский сад на 200 мест, г. Радужный;
 - реконструкция здания школы под дошкольное учреждение на 220 мест, г. Урай;

- реконструкция детского сада на 300 мест, г. Ханты-Мансийск, мкр. Самарово;
- детский сад 100 мест, п.г.т. Междуреченский Кондинского района;
- детский сад на 36 мест, п. Кирпичный Ханты-Мансийского района.

3. Развитие вариативных форм предоставления услуг дошкольного образования (группы кратковременного пребывания на базе образовательных учреждений, учреждений дополнительного образования детей; группы семейного воспитания; группы присмотра и ухода), а также стимулирование развития негосударственного сектора (использование первых этажей жилых домов; мини-сады) позволило дополнительно обеспечить услугами дошкольного образования около 8 тыс. детей в возрасте от 1 года до 7 лет.

Таким образом, за счет ввода новых объектов и развития вариативных форм предоставления услуг дошкольного образования возможности сети были увеличены на 8 850 мест или на 18%.

4. Была оказана социальная поддержка семьям, чьи дети не получили место в детском саду - ежемесячные пособия по уходу за ребенком от 1,5 до 3 лет и от 3 до 4-х лет выплачены более, чем 38 тыс. получателям на сумму свыше 13 млн. рублей.

5. С 2008 года получили развитие новые организационно-правовые формы дошкольного образования. Сегодня дошкольное образование предоставляют 9 автономных дошкольных образовательных учреждений (в 2008 году перешли в автономные учреждения 5 дошкольных образовательных учреждений, в 2009 году - 4).

Перспектива обеспечения доступности дошкольного образования на 2010-2015 годы

1. Расширение новых форм предоставления услуг дошкольного образования (дети от 0 до 3 лет): центры развития ребенка, службы ранней помощи, центры игровой поддержки ребенка и т.д. (совместная работа со Всемирным банком).

2. Открытие мини-садов (первый этаж жилых домов) - на 160 мест в 2010 году.

3. Открытие групп кратковременного пребывания на базе общеобразовательных учреждений, учреждений дополнительного образования детей - на 994 места в 2010 году.

4. Дальнейшее стимулирование развития негосударственного сектора в области дошкольного образования.

5. В рамках действующих программ автономного округа по развитию МТБ дошкольных учреждений, МТБ социальной сферы и развития образования осуществлен фактический ввод в 2010 году в эксплуатацию 8 образовательных учреждений на 1 105 мест, из них:

- детский сад на 60 мест, с.п.Куть-Ях Нефтеюганского района;
- комплекс "СДК - библиотека – детский сад", в том числе детский сад на 50 мест, с.п.Сентябрьский Нефтеюганского района;
- комплекс "Школа - детский сад" на 40 мест, п. Ягодный Кондинского района.
- детский сад на 260 мест, г. Сургут;
- детский сад на 260 мест, г. Сургут;
- детский сад на 115 мест, п. Верхнеказымский Белоярского района;
- детский сад на 220 мест, г. Белоярский Белоярского района;
- детский сад на 100 мест, г. Радужный.

Планируется ввести в 2010 году еще 15 детских садов на 2 970 мест:

- детский сад на 280 мест, г. Лангепас;
- детский сад на 260 мест, г. Пыть-Ях;
- детский сад на 260 мест, г. Нижневартовск;
- детский сад на 320 мест, г. Нижневартовск;
- детский сад на 240 мест, г. Покачи;
- детский сад на 200 мест, г. Сургут;
- детский сад на 260 мест, г. Сургут;
- детский сад на 300 мест, г. Сургут;
- детский сад на 20 мест, п. Назарово, Кондинский район;
- детский сад на 220 мест, г. Советский, Советский район;
- детский сад на 240 мест, г. Советский, Советский район;
- детский сад на 240 мест, г. Советский, Советский район;
- детский сад на 30 мест, п. Алябьевский, Советский район;
- детский сад на 60 мест, п.г.т. Таежный, Советский район.
- комплекс «Школа - детский сад с пришкольным интернатом на 40 мест, с. Кышик, Ханты-Мансийский района

В 2011 году планируется ввод 14 детских садов на 2 455 мест:

- детский сад на 300 мест, г. Ханты-Мансийск;
- детский сад на 140 мест, г. Югорск;
- детский сад на 100 мест, п. Высокий, г. Мегион;
- детский сад на 240 мест, г. Радужный;
- детский сад на 240 мест, г. Радужный;
- детский сад на 320 мест, г. Когалым;
- детский сад на 280 мест, п. Нижнесортымский, Сургутский район;
- детский сад на 120 мест, п. Пионерский, Советский район;
- детский сад на 60 мест, п.г.т. Таежный, Советский район.
- детский сад на 100 мест, п. Приполярный, Березовский район;
- комплекс «Интернат - детский сад» на 45 мест, п. Сосьва, Березовский район;
- комплекс «Школа - детский сад – сельский дом культуры» на 20 мест, г. Югорск;

- детский сад на 200 мест, г. Радужный;
- детский сад на 290 мест, г. Пыть-Ях.

Решение проблемы продолжится в рамках принятой 8 июля 2010 года (постановление Правительства автономного округа № 160-п) целевой программы Ханты-Мансийского автономного округа - Югры "Новая школа Югры на 2010-2013 годы", а именно, в соответствии с подпрограммой III "Развитие материально-технической базы сферы образования" предусмотрено строительство и реконструкция дошкольных образовательных учреждений для обеспечения в каждом муниципальном образовании автономного округа охвата дошкольным образованием не менее 70% детей от 3 до 7 лет. В результате реализации Программы к окончанию 2013 года в системе образования автономного округа планируется увеличение числа детей в возрасте от трех до семи лет, получающих дошкольную образовательную услугу и (или) услугу по их содержанию в общей численности детей от трех до семи лет до 92%. Необходимо построить 80 детских садов, в том числе 9 реконструировать под возврат. Также предусмотрено строительство культурно-образовательных комплексов на 438 мест.

Объем финансирования данного направления программы составляет 17,7 млрд. рублей, в том числе:

- средства бюджета автономного округа – 3,6 млрд. рублей (20%);
- средства бюджетов муниципальных образований – 1,7 млрд. рублей (10%);
- внебюджетные источники – 12,4 млрд. рублей (70%).

Результатом реализации программы станет 16,6 тысяч вновь введенных мест в учреждениях дошкольного образования автономного округа.

Планируемые мероприятия до 2015 года позволят значительно решить проблему доступности и качества услуг дошкольного образования в автономном округе.

В данный момент стартовал проект ВПП «Единая Россия» «Детские сады – Детям».

Целью проекта является создание социальных и инфраструктурных условий для улучшения качества жизни семей, повышения уровня рождаемости, формирование чувства защищенности, уверенности и стабильности в российском обществе.

Задачи проекта:

- повышение электоральной привлекательности ВПП «Единая Россия» среди населения;
- повышение уровня социального оптимизма граждан через внедрение зримого образа позитивных перемен, которые ассоциируются с Партией;
- обеспечение достаточного количества и доступности детских дошкольных учреждений;
- обеспечение законодательной поддержки новых форм предпринимательства в сфере дошкольного воспитания и образования;
- создание дополнительных рабочих мест в сфере дошкольного образования и воспитания;
- развитие и поддержка профессиональной сферы социальной и дошкольной педагогики.

В рамках партийного проекта проводится ежегодный Всероссийский Конкурс «Детские сады – детям».

Ханты-Мансийский автономный округ – Югра определен одним из пяти试点ных регионов, в котором завершился данный Конкурс.

Задачей Конкурса является содействие формированию социальных условий для улучшения качества жизни российских семей, модернизации системы дошкольного образования и воспитания, повышению эффективности деятельности дошкольных учреждений.

Цель Конкурса – выявление, поддержка и распространение инновационного опыта организации дошкольного образования и воспитания, определение лучших детских садов, а также эффективно работающих педагогических и управленческих коллективов.

В рамках Конкурса объявлены следующие номинации:

- «Лучший муниципальный детский сад» – номинация направлена на выявление государственных детских садов, наиболее успешно решавших задачи дошкольного образования и воспитания;
- «Лучший ведомственный детский сад» – номинация направлена на выявление наиболее эффективно работающих детских садов, учреждаемых предприятием или иной организацией.
- «Лучший частный детский сад» – номинация направлена на выявление лучших детских садов, работающих на коммерческой основе.
- «Лучший детский сад компенсирующего вида» – номинация направлена на выявление лучших детских садов с приоритетным осуществлением квалифицированной коррекции отклонений в физическом и психическом развитии воспитанников.
- «Лучший сельский детский сад» – номинация направлена на выявление детских садов, наиболее успешно решавших проблемы дошкольного образования и воспитания в сельской местности.
- «Лучший воспитатель детского сада» – номинация направлена на выявление лучших воспитательных методик и наиболее успешно их реализующих воспитателей.
- «Лучший педагогический коллектив» – номинация направлена на выявление лучших педагогических коллективов детских садов.

В автономном округе был создан экспертный совет для рассмотрения конкурсных заявок, который отобрал 8 лучших из 111 заявившихся конкурсантов в шести номинациях для представления их на федеральный уровень:

- в номинации «Лучший муниципальный детский сад» - МДОУ №19 «Серебряные крылышки», г.Ханты-Мансийск; МДОУ №4 «Веснянка», г.Нягань;
- в номинации «Лучший воспитатель детского сада» - Нагорная Светлана Владимировна – ДОУ «Центр развития ребенка – детский сад №22 «Родничок», п.г.т.Пойковский (Нефтеюганский район);
- в номинации «Лучший сельский детский сад» - МДОУ детский сад «Ягодка», с.Кышик (Ханты-Мансийский район);
- в номинации «Лучший педагогический коллектив» - МДОУ «Ромашка», г.Лянтор; МДОУ «Центр развития ребенка – детский сад №5 «Буровичок», г.Нягань;
- в номинации «Лучший детский сад компенсирующего вида» - МДОУ №16 «Золотой ключик», г.Урай;
- в номинации «Лучший частный детский сад» - ООО Центр детского развития «Умка», г.п.Белый Яр (Сургутский район).

С 1 октября в России вступают в силу новые санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных учреждений.

Введение новых СанПиНов комментирует депутат Государственной Думы РФ, член комитета по собственности, руководитель проекта партии «Единая Россия» «Детские сады — детям», член рабочей группы по разработке проекта закона «Об образовании» Екатерина СЕМЕНОВА:

— В новом постановлении, подписанном Главным государственным санитарным врачом РФ Геннадием Онищенко, учтены практически 99% всех предложений, пожеланий и требований нашей партии. Без сомнения, сделано огромное дело. Пройден серьезный рубеж в сфере дошкольного воспитания и образования наших детей.

Прежде всего у нас наконец-то определились виды дошкольных учреждений. Их разделили на две группы: те, которые оказывают образовательные услуги, и те, где в основном присматривают и ухаживают за малышами. Выделено шесть типов дошкольных учреждений. Кроме того, официально детские сады могут принимать ребят в возрасте от 2 месяцев до 7 лет.

Государство объявило о готовности привлекать в данную сферу частный бизнес. И не декларативно, а за счет существенного расширения прав частных дошкольных воспитательных и образовательных учреждений. Прежде всего официальный статус получили семейные детские сады. Второй важный момент — легализация уже действующих частных детсадиков.

Большая часть так называемых детских садов фактически находилась в «серой» зоне. Они могли быть хорошего качества, нравиться детям, их мамам и папам, но при этом не вписывались в рамки правил, утвержденных много лет назад. Эти нормы морально устарели, не устраивали ни родителей, ни бизнес, ни государство. Они выдавливали предпринимательское сообщество из сферы коммерческого дошкольного воспитания и образования. Например, до подписания новых СанПиНов частные детские сады (как правило, они именуются центрами развития) официально могли принимать детей не более чем на 4-5 часов в день. По факту же малыши находились в подобных центрах под присмотром воспитателей так долго, как это было необходимо и удобно их родителям. Это являлось нарушением закона. Теперь же абсолютно легально детсады, в том числе частные, могут принимать детей хоть на 24 часа, то есть круглосуточно.

Новые правила распространяются и на государственный сектор. Некоммерческим детским садам разрешено делать пристройки к своим зданиям, чтобы расширяться, открывать дополнительные группы. Серьезные поблажки в планировке помещений также создадут новые свободные пространства — их можно использовать для увеличения мест в садиках. Разрешается теперь пристраивать веранды к основному зданию детского сада — большое удобство для детей и руководства сада, а также серьезная экономия свободной территории.

В новых СанПиНах сделаны различия для проектов новых детских садов и реконструкции тех, что уже открыты, то есть к тем зданиям, которые строились по старым нормативам, при реконструкции никто не будет предъявлять завышенные требования. Допустим, в новых детсадах физкультурный и музыкальный залы должны быть отдельными, а в старых это может быть одно помещение, которое будет использоваться для тех и других уроков. Теперь разрешается ставить в детских садах двухъярусные и даже трехъярусные кровати, что позволит экономить места в спальной комнате. Конструкция кроватей — только устойчивая, в виде тумбочки с тремя выдвинутыми ящиками. Российские производители уже готовы обеспечить такой мебелью все новые детские сады.

Четко расписаны правила для отдыха и игр на улице. К примеру, семейному детскому саду не обязательно иметь специальную площадку. Можно гулять в парке или в любом другом удобном месте. Если раньше директора детсада могли заставить менять песок в песочницах чуть ли не каждый месяц, то сейчас достаточно это делать раз в сезон.

Несмотря на то, что проделана огромная работа, а самое главное — получены действительно серьезные и позитивные результаты, останавливаются и ставить точку мы не намерены. Проблема дефицита мест в детских садах пока не закрыта. Следующий этап нашего проекта «Детские сады — детям» — уравнивание в правах государственных и частных детских садов, получение последними госзаказа. Мы также хотим проработать систему налоговой и имущественной поддержки малого бизнеса в сфере дошкольного образования. В частности, может быть предложена продажа патента или упрощенная схема налогообложения.